



Eugen Guțu este un nume de referință în mediul chirurgical autohton. La o vârstă nu atât de înaintată a reușit deja să facă ceva foarte important, salvând multe vieți și făcând din această activitate un sens al existenței lui. La mijlocul lunii lui cuptor va împlini frumoasa vârstă de 50 de ani domnul Eugen Guțu, doctor habilitat în medicină, profesor universitar, șeful catedrei Chirurgie generală și semiologie a USMF "Nicolae Testemițanu".

S-a născut la 15 iulie 1961, în familia unor studenți ai Institutului de Medicină din Celeabinsk (Rusia). Tatăl dumnealui, Vasile Guțu care avea să devină mai târziu fondatorul serviciului de endoscopie în Republica Moldova, după absolvirea institutului a lucrat ca medic-chirurg în Spitalul Regional Central al orașului Kurgan (Rusia). Mama, Nina Guțu a activat o perioadă îndelungată ca medic terapeut. În anul 1974 familia Guțu revine pe meleagurile natale, stabilindu-se în Chișinău. Eugen Guțu este înmatriculat la facultatea Medicină generală a Institutului de Stat de Medicină din Chișinău, pe care a absolvit-o cu succes în 1984. Primii pași întru însușirea acestei profesii dificile, tânărul chirurg i-a făcut sub supravegherea unor medici experimentați precum L. Enzin, V. Iaz, S. Chiriac, M. Lumei.

În perioada anilor 1987-1990, chirurgul Eugen Guțu își perfecționează cunoștințele în cadrul aspiranturii, efectuate în condițiile secției chirurgie septică („Раны и раневая инфекция”) a Institutului de Chirurgie „A. V. Vișnevskii” din Moscova. Munca zilnică asiduă, alături de așa specialiști cu renume precum M. I. Kuzin, B. M. Kostiucionok, V. A. Karlov, S. M. Beloțkii, a contribuit la formarea domnului Eugen Guțu ca chirurg și om de știință. Cercetările fundamentale în domeniul imunologiei la bolnavii cu infecție chirurgicală și evaluarea detaliată a evoluției procesului de plagă i-au permis domnului Eugen Guțu să susțină cu succes teza de doctor în medicină „Influența tratamentului chirurgical activ asupra statusului imun general și local în caz de infecție purulentă chirurgicală”, eveniment ce a avut loc în 1990, sub conducerea profesorilor V. A. Karlov și S. M. Beloțkii. Tânărul și energicul cercetător reușea să combine lucrul asupra tezei cu munca grea în secție, tratând un contingent extrem de dificil de pacienți. În această perioadă, în carnetul său de muncă va apărea inscripția de mulțumire „pentru acordarea ajutorului medical sinistraților ce au suferit în urma seismului din Armenia”.

În anul 1990 Eugen Guțu revine la Chișinău și își începe activitatea în calitate de asistent la catedra Chirurgie facultativă. Sub conducerea unor profesori excelenți și chirurghi virtuoși, precum Gh. Ghidirim și E. Cicală, asistentul universitar Guțu acumulează rapid experiență în chirurgia abdominală. În scurt timp i se încredințează efectuarea de sinestătător a intervențiilor chirurgicale la pacienții extrem de gravi cu hemoragii, consultarea

bolnavilor din raioanele Republicii în cadrul serviciului “Aviasan”.

Din anul 1993 baza clinică a catedrei devine spitalul de urgență, iar doctorul Guțu însușește un alt compartiment vast al chirurgiei – tratamentul pacienților cu traumatism toracic și abdominal. Zi și noapte, în condițiile sălii de operație chirurgul își perfecționează măiestria, acumulează experiență și sporește încrederea în propriile forțe. În 1994 obține un grant de participare la conferința tinerilor savanți în SUA. Eugen Guțu împărtășește cu drag cunoștințele acumulate medicilor tineri și studenților, încadrându-se perfect în activitatea pedagogică și în anul 1997 i se conferă titlul de conferențiar universitar.

Doctorul Guțu urmărește cu viu interes dezvoltarea chirurgiei mondiale și participă cu rapoarte la congrese internaționale în SUA, Norvegia, Spania, Italia, România, Turcia, Rusia și alte țări. Sub conducerea continuă a academicianului Gh. Ghidirim, domnul Guțu însușește cele mai laborioase intervenții chirurgicale pe ficat și pancreas, chirurgia laparoscopică, elaborează și implementează metodele contemporane de hemostază endoscopică. Rezultatele activității practice și ale lucrului științific din acea perioadă sunt oglindite în multiple publicații, inclusiv în reviste internaționale de prestigiu.

Totalizarea unei vaste experiențe a clinicii de chirurgie “N. Anestiadi” în tratamentul hemoragiilor gastro-duodenale, i-a permis domnului Eugen Guțu să susțină în 2005 teza de doctor habilitat în medicină cu tema “Prognozarea și prevenirea recidivei hemoragiei ulceroase gastroduodenale”, sub conducerea academicianului Gheorghe Ghidirim. În același an, doctorul Eugen Guțu devine șef al catedrei Chirurgie generală și semiologie, iar în 2009 obține titlul științifico-didactic de profesor universitar.

Grație talentului de conducător și muncii asidue zi de zi, domnul profesor Eugen Guțu a reușit “să ridice” catedra, condusă de domnia sa, la un nivel calitativ nou. În clinică se efectuează un spectru larg de intervenții chirurgicale pe organele cavității abdominale și vasele sangvine, sunt implementate metode noi de tratament – operații videoendoscopice în caz de reflux gastro-esofagian și insuficiență venoasă, este organizată activitatea serviciului endoscopic, se efectuează operații complexe în caz de cancer al pancreasului, ficatului, intestinului și al căilor biliare.

Domnul profesor Eugen Guțu este președintele comisiei de experți în chirurgie în cadrul Consiliului Național pentru Acreditare și Atestare, președintele comisiei de calificare a cadrelor didactice ale USMF “Nicolae Testemițanu”, membru al Asambleei Academiei de Științe din Republica Moldova, membru al Societății chirurgilor “N. Anestiadi”, al Societății Române de Chirurgie, Asociației Internaționale de chirurgie hepato-pancreato-biliară, Societății Internaționale de Chirurgie. Profesorul Eugen Guțu este autorul a peste 250 de lucrări științifice, 9 elaborări metodice și 4 invenții. Sub conducerea domniei sale au fost susținute 3 teze de doctor în medicină și altele 3 se apropie de finalizare.

Jubileul l-a surprins pe profesorul Guțu în plină putere, cu maximă energie și planuri creative noi de activitate. Deci îi dorim multă sănătate, prosperitate, realizări frumoase în activitatea sa nobile, noi succese și fericire alături de cei dragi.

Vivat! Crescat! Floriat!

Ion Ababii, dr. h., profesor, academician
Rector al USMF „Nicolae Testemițanu”